

## 城事

新快报推出广州“暗号”爱心餐报道引起热烈反响——

## 散落城市角落的善意 不动声色却从未缺席

8月28日,新快报推出《爱心有“暗号”情义无标价——广州一份份“暗号餐”,传递店家爱心,彰显城市温暖》,报道了广州多区有饭店设置爱心餐,为遇到困难的人提供免费餐食。报道出街后,一个个暖心故事收获众多网友点赞,更有不少网友留言:“店在哪里?经过的时候要去消费”“支持老板!也想去捐一些爱心餐”。

■采写:新快报记者 谢源源 梁燕芬 陈洁 见习记者 金瑜  
■摄影:新快报记者 夏世焱 郭思杰

不动声色的  
善意  
温暖了无数  
困境中的人

多家餐饮店早已加入  
提供免费“暗号餐”行列

“广州好暖”“小善举大温暖”“双向奔赴,善心而行”……报道出街后,不少广州市民纷纷留言评论大赞。

也有网友感叹“偏偏没有早点遇上”。网友晓怡子回忆道,“18岁不好意思开口,要是我那时遇到‘暗号餐’就好了。”应届毕业生夏夏询问,“失业一个月只剩一百多元,能去吃吗?吃完我就进厂。”

事实上,在广州,多家餐饮店早已悄然加入提供免费“暗号餐”的行列,如梅花园荔枝岗的“1号餐”也为困难者提供免费用餐机会。

不单单是实体店,也有广州餐饮经营者在社交平台发布免费爱心餐消息。这名称自己曾流落街头的餐饮经营者表示,正是一盘爱心烧鸭饭,让他下定决心重新做人,“我深知饥饿滋味,现在有能力了,想把这碗饭传下去。”就这样,从牛肉面馆、饭馆到夜市小摊,一场基于尊重与信任的爱心接力正在广州的各个角落无声无息地进行中。

“暗号餐”解决了饥饿  
更维护了受助者的尊严

尽管绝大多数声音充满暖意,但仍有人提出不同看法。有人担心,“每个人都点‘暗号餐’怎么办?餐馆岂不是要倒闭了?”对此,不少人认为真正需要帮助的人往往不好意思开口,如果不是真的有需要,不会去蹭这顿免费餐食,而“暗号餐”不仅解决了饥饿,更维护了受助者的尊严。

不少志愿者与市民自发维护这份善意,网友“大仙”表示,自己在家附近的餐馆吃饭时,看到“免费爱心餐”告示后,每次吃完面都悄悄多付一份钱,“让老板把账划到爱心餐。爱心餐光靠老板难以持续,有能力就参与,才能形成善意循环。”

即便是一种营销  
只要真实助人就值得肯定

这份不动声色的善意,不仅温暖了无数困境中的人,也掀起了一场关于城市温度、公益理念与商业善意融合的市民讨论。诸如有网友质疑,某些店家提供免费“爱心餐”,是否为了流量,为了“带旺生意”?对此,不少市民纷纷表示,即便是一种营销,只要真实助人,就值得肯定,“就算做广告我们也为他点赞。”长期担任志愿者的廖女士也认为,免费餐既提升品牌美誉,也带来新增订单,“善意与生意并不矛盾,反而让城市更可持续。”



志愿者

七旬夫妻  
从“就餐者”到  
成为餐厅“志愿者”

今年71岁的华叔和70岁的林姨是一对夫妻,曾经他们在番禺区蓝态爱心环保餐厅吃了免费午餐,后来他们加入餐厅成为志愿者,帮助更多需要帮助的人。

华叔是广州市番禺区石碁镇南浦村村民,最早是从邻居那听说,永善村口开了家专给老人提供免费午餐的餐厅。起初他只是过来吃饭,后来逐渐成为志愿者。“餐厅为老人提供了物质上和精神上的支持,我们也可以为餐厅做力所能及的事情。”华叔说。

每天上午,华叔在家吃过早餐后,就骑上电动车,从南浦村出发,八点前赶到餐厅。他每天都坚持用粉笔,在餐厅门口的小黑板上工整地写下当天供应的菜单,如蒸水蛋、丝瓜腐竹、茄子豆角、新鲜芥菜、冬瓜汤,四菜一汤。

一路以来,华叔看到,餐厅运行初期,前来就餐的主要周边永善村、官涌村和南浦村的老人。而现在,经过口口相传,加之广州便利的地铁网络,每天都有从增城、从化、花都、白云等地专程赶来的长者。每天上午,餐厅里总洋溢着欢声笑语,老人们聚在一起讲故事、唱歌、吃午餐。华叔也鼓励同村的老人参与其中,“大家都很友善,在一起聊聊天,心情都开朗很多”。

每天来到餐厅后,林姨便开始在后厨忙着洗菜、切菜、备菜。等大家都吃完饭,她又留下来打扫卫生,是经常最晚离开的志愿者之一。家里有事要处理,林姨也会安排到晚上再做,为的是早上和中午能到餐厅当志愿者。这个暑假,女儿本想让她帮忙照看外孙,但出于对林姨当志愿者的支持,最终还是将外孙送去了托管。林姨表示,自己已经把餐厅的志愿工作视为生活中不可或缺的一部分。“虽然没有报酬,但就是有一种说不出的力量吸引着我,来了就开心。”从摆放桌凳、准备茶水、洗菜,到打饭、收碗、扫地,餐厅里大大小小的活儿她都干过。“力所能及的我都会做,无所谓的。”林姨说,看到老人们有序就餐,她就觉得舒心。

### ⑤ 8元爱心餐慈善基金 公示板



受助者

“我和老板毫不相识,  
她不仅提供免费餐还借我300元”

一两个月前,越秀区茹意竹升面店老板常靖茹遇到了一位来自河南的中年男子,在为他提供免费的爱心餐后,这名男子还向她借了300元,承诺他找到工作发工资后一定来还钱。前几日,这名男子专门将300元拿到店里还给了常靖茹,还带了水果表达感谢。

记者联系上这名受到帮助的薛先生,他告诉记者,他从河南来到广州找工作,经过一个多月,钱用完了。当时刚好路过常靖茹的面店,看到有免费餐可以吃,饥肠辘辘的他点了一份。“这个竹升面店的老板人真是很好,我跟她也不认识,她免费提供饭给我吃,另外还借我300元的现金,这300元对我有很大的帮助!”薛先生提到常靖茹的帮助,开心地笑起来,还反问记者:“你说,这样的好人哪里找?”

他告诉新快报记者,从老家来到广

州是“想到大城市开开眼界”,经过这几个月的遭遇,他发出了“大城市还是很好的”感叹。当时,常靖茹跟他说,找不到工作可以暂时在她那里做钟点工,给他按小时结算工钱,在店里吃饭也不要钱。“她叫我不要花钱去外面吃,她说这话我很感动的。我白天出去找工作,晚上就在她店里做钟点工,打扫一下卫生,洗洗碗,她还提供了隔壁一个地方,给我暂时住几天。”

住了四五天,薛先生找到了一份工作,他找常靖茹借了300元后离开了。8月25日,他带着300元到店里还给常靖茹。薛先生告诉新快报记者:“还给人家,是天经地义。”当记者提起“困难是暂时性的”,薛先生表示非常认同这句话。“三百六十行,有合适的工作就做。”他说,暂时不需要别人的帮助,“还没努力过就让人帮忙,不合适。”

爱心餐店主

只是一件很小的事情,但会坚持做下去

日前,新快报记者又来到了提供爱心餐的番禺区添记隆江猪脚饭。老板黄展护说,免费“2号餐”报道之后,很多人慕名而来,到店的人数比平时

多了20%。一些顾客就餐完多付款,或想预存爱心餐,还有些距离太远的热心人士私信老板要店铺地址,都被老板委婉拒绝。“很感激大家,但目前

的成本我能够承担,还是纯粹些好。”黄展护说,在他力所能及范围帮助他人,只是一件很小的事情,但他会坚持做下去。

希望越来越多人参与到这样的爱心行为

海珠弘善素食12年来已经形成相当成熟的爱心认购模式。店主梁红芳告诉记者,媒体报道后,有些热心人士会加店里微信参加爱心认购

活动。她表示,目前店里的运营没有遇到什么困难,店内人手也是够的,之前累计的认购份数相比每日免费领走的份数还有富余,截至8月26日

17时左右,店内累计剩余可领取份数为16619份。梁红芳告诉记者,她最大的心愿是:希望越来越多人参与到这样的爱心行为。